

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy óra 30.000 K	Egy óra 36.000 K
Három óra 90.000 K	Három óra 108.000 K
Egyes szám köznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K	

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

Román kulturképek Angliában.

Az angol lapokból veti értesüléseink szerint az angol kormány érelyes diplomáciai lépése készül Románia ellen, amelyről megállapítja, hogy politikája kifejezetten idegenellenes. Foglalkozik azokkal a kiutasításokkal, amelyek angol, olasz és francia állampolgárokat érnek és ennek kapcsán kiemeli, hogy amíg az új bevándorlási törvényt csak a volt ellenséges államok alattvalóival szemben is érvényesítik. Elképzelhetik tehát az angolok, hogy ha azon államok polgárai ellen ilyen kiméleteknek a románok, akiknek köszönhetik Nagyrománia létrejöttét, micsoda barbáriszussal járhattak el az erdélyi közgazdasági és kulturéletet vezető, a közigazgatást irányító magyar elemekkel szemben, akiket százezerszámra vertek és szorítottak ki őseik földjéből és hajlékából.

Csaknem ezzel a hiradással egyidejűleg egy angol folyóirat hosszabb cikkben foglalkozik az erdélyi magyarok szomorú sorsával. A cikk a preszbiterianusoknak! Cardiffban megtartott kongresszusa alkalmából íródott és abban írója kiemeli mindazokat a magyarfajtagató brutalitásokat, amiket a mi közvéleményünk azoknak közvetlen előadásából, akikkel ezek már elkövetettek, igen jól ismer. Feltárja az angol közvélemény előtt, hogy Romániában az emberi és állampolgári jogok csak a románok részére vannak megállapítva, aki nem született román — pláne a magyar — még egy legegyszerűbb utlevélügyben sem számíthat támogatásra, a román hatóságok részéről. Ellenkezőleg. Nemcsak a birtokokat kobozzák el és utasítanak ki minden kiutasítható magyart, hanem a magánélet mindennapi küzdelmeiben is a legsértőbb és a legelleneségebb vexációt kell kiállania és elszenvednie minden magyar embernek.

Felsoroja továbbá azt, hogy Erdélyben több, mint egymillió protestáns él. köztük 700.000-nél több preszbiterianus (református), valamint 263.000 luteránus. Egyházaik és iskoláik, melyek közül a legtöbb 400 éves multra tekinthet vissza és amelyek nemcsak a magyar, de az európai kultúra fókuszai és védbástyái voltak, egymásután kerülnek elkobzás alá. Eddig 180 református iskolát alakítottak át román állami iskolává. Középsiskolákat és elemi iskolákat egyszerűen bezárnak, az iskoláépületeket elkobozzák és amikor ezek az üldözöttek új helyekre menekülve akarják a tanítást folytatni, a román iskolafelügyelők azon a címen, hogy a fennálló törvényeknek nem felelnek meg, az iskolázást betiltja. —

Felemlíti a cikk, hogy Tordán egy iskolát csak azért csuktak be, mert egyik tanulója egy 12 éves leányka imakönyvébe azt írta be, hogy: a mi fővárosunk Budapest. Elég csak megemlíteni a nevét a magyar történelem valamelyik nagy alakjának, ahhoz, hogy az iskolát bezárják azon a címen, hogy a nevelés szelleme nem megfelelő.

Nemcsak a cikkíró, de a cardiffi

kongresszus tagjai is belátták, hogy ezek az állapotok nem tarthatók fenn tovább, hogy Romániát emlékeztetni kell azokra a kötelezettségekre, amiket a békeszerződésben elvállalt. Hisszük és reméljük, hogy az angol külügyi kormány közvetlen tapasztalatai és a presbiteriek kongresszusán kialakult közvélemény meg fogja győzni mihamarabb Romániát arról, hogy Angliával nem lehet packázni.

Az erdélyi magyarság gyűjtést indított az érettségen elbukott diákok tanulmányaira.

A legszegényebb rétegek is önfeláldozóan hordják össze a segélyeket.

Kolozsvár, július 23.

Most, hogy a kormány utasítására az érettségi vizsgálobizottságok a magyar diákok legnagyobb részét elbukatták, az erdélyi magyarság összefogott, hogy a gyermekek jövőjét minden nagyobb zökkenéstől megmentse és ezért spontán elhatározásból gyűjtést indítottak, hogy nyáron a kis diákok tovább tanulhassanak és szeptemberben a pótvizsgákat sikerrel letessék. — Kolozsvárgyűjtés magyar népének lelkes és munkás vezetői fogták fel előszörban a támogatás szükségességét és példát mutattak arra, hogy önfeláldozással

még a legszegényebb emberek is nagy és szép eredményeket produkálhatnak.

A munkájukból élő kalotaszegi magyarok elhatározták, hogy keresetük egy tekintélyes részét a magyar diákok segélyezésére fordítják. Ez a példa felbuzdította a többi vidékek vezetőit is és legutóbb a magyar párt központi vezetősége is ülést tartott és megállapodtak abban, hogy a szülői bevonásával ársas akciót kezdeményeznek.

A kormány a mai minisztertanácson vitatja meg a lakbér részlet fizetési kedvezményt.

A közműkák sürgős elrendelése és a termés értékesítés kérdése is döntésre kerül. — Kiepitik a magyar—olasz kereskedelmi kapcsolatokat.

Budapest, július 23.

A kormány tagjai rénteken délelőtt tíz órakor a népjólléti miniszteri tanácsstermében Vass József helyettes miniszterelnök elnöke alatt minisztertanácsot tartanak, amelyen folyó ügyekről tárgyalnak. Értesülésünk szerint a folyó ügyek során a kormány foglalkozni fog a lakbér fizetési rendeltetéssel, amelynek legfőbb alapelveire nézve már a múlt minisztertanács döntött.

Nem valószínű azonban, hogy a lakbér részletfizetési kedvezménynek az egész vonalon való általánosossága tétel a holnapi minisztertanácson szóba kerül.

Lehetséges azonban, hogy a kormány bizonyos könnyítéseket rendel el a lakbér fizetési módzatok dolgában és ezt első sorban a lakók szociális helyzetére való tekintettel fogja megtenni.

A kormány ugyanis tekintethe

akarja venni most is, miként a múltban is minden egyes esetben megtette, a lakók gazdasági helyzetét és segítségére kíván lenni a gazdaságilag rosszabb sorban lévő osztályoknak, hogy lakbér fizetési kötelezettségüknek minél kevesebb nehézségekkel töljanak eleget tenni.

Ami ezeknek a könnyítési intézkedéseknek a részleteit illeti: ezeket előreláthatóan csak a 33-as bizottság szombati ülésén elhangzó észrevételek után fogják megállapítani.

Ismeretes, hogy Pud János pénzügyminiszter kormányberuházási programjának részleteit is ismertette Smith népszövetségi főbiztossal és miután a főbiztos hozzájárulása a programhoz az egész vonalon megtörtént, a holnapi minisztertanács ki fogja adni azokat az utasításokat, amelyek alapján a közműkák felvétele az összes minisztériumokban megtörténhetik.

A kormány még a nyár folyamán keresztül akarja vinni ezeket a közműkálakat.

és a holnapi minisztertanács határozata következtében minlennemű munka elrendezésére nevez az egyes esszort miniszterek sűrűsösen megteszik az intézkedéseket

Tárgyalásra kerül a holnapi minisztertanácson az olasz—magyar ideiglenes kereskedelmi szerződés is.

Ezzel kapcsolatban a kormány megteszi azokat az intézkedéseket, amelyek a vám leszállításával és a forgalom kibővítésével kapcsolatosak.

A termés értékesítésének elősegítése ügyében

a földművelésügyi miniszter tesz részletes előterjesztést a holnapi minisztertanácson. Az előterjesztés életbeléptetése lehetővé fogja tenni a magyar mezőgazdaság számára azt, hogy a külföldi piacokat minél kedvezőbb körülmények között érhesse el.

A főbiztos kritikája a kormány beruházási programjáról

Budapest, július 23. Smith főbiztos népszövetségi főbiztos most készült el legújabb jelentésével, amely július hó nappal foglalkozik. A jelentés legértékesebb része az, amely a beruházási programot tárgyalja. A főbiztos ugyanis ezúttal foglalkozik minden részletében a beruházási programmal. Ezúttal gyakorolt kritikát a program felett és ezúttal mondja el azt is, hogy hogyan és mi mindenre kívánja a kormány felhasználni a beruházásokra fordított összegeket. A jelentés valószínűleg kedden kerül nyilvánosságra.

A hatvani mandátumra sokan tartanak igényt.

Budapest, július 23. A Mikovényi Jenő halálával megüresedett hatvani választókerületre az egységes párt hivatalos jelölt állításával eddig még értesülésünk szerint nem foglalkozott. Az egységes párt csak a tisztség után tart jelölt értekezletet, amely a hatvani mandátum betöltésének kérdésével foglalkozik és a párt részéről állítandó hivatalos jelölt személyében megállapodásra jut.

Az ellenzék részéről Turcsányi Egon, aki a tabi választáson kisebbségben maradt, Somogyi István, aki az elhunyt kerületben maradt kisebbségben, Hencz Károly, aki még pótválasztásra sem került, Buza Barna és még más jelöltek igyekeznek talajt szerezni a kerületben. Ez a túlkedés a mandátumért azonban az első jelek szerint teljesen kilátástalan az összes ellenzéki jelöltek számára.

Hosszu vita volt a városi kölcsön felhasználási tervezete körül.

A vásárcsarnokot belvárosi hitel útján építik fel
A jog és pénzügyi bizottság ülése.

A bizottság elfogadta a tanács tervezetét.

Debrecen város jog és pénzügyi bizottsága tegnap délután foglalkozott azzal a tervvel, melyet a városi tanács a külföldi kölcsön felhasználására készített. A tanács tudvalevőleg két nagy bérház, a Déri-muzeum, az iparos tanonciskola felépítését, a nyomda, a téglagyár, a köztisztasági vállalat, vízműtelep kibővítését, a szennyvízszűrő telepi gazdaság felszerelését és a köztemető berendezését tervezi.

A bizottság ülésén dr. Vargha Elemér főjegyző ismertette a tanács javaslatát.

Először dr. Fejér Ferenc szólalt fel s azt fejtette, hogy a felhasználási tervbe beillesztendőnek tartja

a vásárcsarnokot, mely akkor, mikor égető közszükségletet képez, egyúttal nyereséges befektetés is.

Dr. Freund Jenő: A vásárcsarnok fontosságáról nem beszél, mert hiszen az feltétlenül szükséges. Tény az, hogy ez a kölcsön nagyon jól jött arra, hogy a vásárcsarnokot felépítsék, de ő

ebből a kölcsönből még sem tartja megvalósíthatónak a vásárcsarnokot. Elsősorban is a telek kérdésen dől meg az ügy, mert a telek nincs kész, kisajátításra van előbb szükség, ami hosszú időt vesz igénybe. Harminc évvel ezelőtt már felvetődött a vásárcsarnok építésének kérdése, de akkor is megdőlt, nem kis részben a telek kérdés miatt. Nem elég ugyanis egy terület részére építeni, már pedig ugy lehetne a rendelkezésre álló telken. Annál inkább nem tartja ebből a kölcsönből azonnal felépítendőnek a vásárcsarnokot, mert

a külföldi kölcsön nélkül is felépíthető. A vásárcsarnok van annyira lakratív befektetés, hogy a felépítéshez szükséges hitelt belvárosban is meg lehet szerezni.

Epen ezért azt javasolja, mondja ki a gyűlés, hogy a tanácsot a vásárcsarnok tervének pontos kidolgozására utasítja s a felépítés módjáról a szeptemberi közgyűlésre javaslatot kér.

Dr. Vargha főjegyző: Ez van benne a tanács javaslatába.

Dr. Markovics Elemér nem osztja a program összeállítását. Szerinte az az alapelv a vezető szempont, hogy a pénzügyminiszter pénzügyi természetű kikötései összeegyeztessenek a városi lakosság közérdekével úgy, hogy a szociális bajokon elsőbbséget lehessen. Nem járul hozzá a könyvnyomda kölcsönéhez. Nem érti azt sem, hogy a világítási vállalat miért maradt ki a felhasználási tervből. Ez a vállalat mindig anyagi nehézségekkel küzdött, ezért kellett az áram díjakat a magas vonalra emelni. Arra van tehát szükség, hogy

az áram termelés olcsóbbá tételével a világítási vállalat nagyobb beruházást tehessen. Hozzá lehet

kapcsolni a villamos viteldíjak leszállításának kérdését is.

Ezzel kapcsolatban szóvá teszi dr. Markovics, hogy az Egymalom-uccai szakaszhatárt át kell helyezni a Csokonai szoborhoz, mert a mai helyzet rendkívül hátrányos a közönség szempontjából.

Végül dr. Markovics azt javasolja, hogy a könyvnyomda és a téglagyár helyett az azoknak szánt kölcsönt a világítási vállalat üzemének kibővítésére és a vásárcsarnok felépítésére fordítsák.

Dr. Radó Rezső hosszasan beszél s elsősorban is kijelenti, hogy a kölcsönre szükség van, sőt ez még kevés is. Elismeri, hogy a város vezetősége eddig rendkívül szép eredményt fejtett ki.

Többen: Ez tény!

Dr. Radó Rezső: Azt látjuk, hogy a város mai rendkívül nehéz viszonyok között elsőrendű szükségletet valósított meg. A közönségi üzemek tekintetében az a nézete, hogy vannak közönségi üzemek, melyek fejlesztése feltétlenül szükséges.

Szükségesnek tartja, hogy a vásárcsarnokot felépítsék, mert ez biztosítja a jövedelmet. Nem hiszi, hogy a belvárosi kölcsönből felépíthető lenne. A könyvnyomdának nem javasolja a kölcsönt, mert nem lehet a debreceni nyomdának az az ambíciója, hogy az egész ország nyomdászükségletét ellássa. A téglagyár kölcsönéhez azzal a feltétellel hozzájárul, ha biztosítható az hogy a Klinker téglája jobb és olcsóbb, mint a rendes uccal burkolási anyag.

Szükségesnek tartja egy népfürdő építését. Ezen a tervet pontonkénti tárgyalására kerül a sor. Dr. Vargha Elemér főjegyző egymásután teszi fel elfogadásra az egyes beruházási tetteket.

A beruházásoknál dr. Markovics Elemér kihagyandónak ítéli egy szobás lakások építését

ezek helyett a négy szobásokat öt szobásokra egészítendő ki, hogy ügyvédeknek, orvosoknak stb. is megfeleljen, ami csak jövedelmezőségét fokozza.

A vásárcsarnok kihagyásának kérdésénél dr. Magoss György poigármester szólal fel.

„Nincs senki közöttünk — mondja — aki a vásárcsarnok felépítését szükségesnek ne tartaná. De az tény, hogy a felépítéshez

előkészületeket kell tenni, melyek eszközölése legalább egy évet vesz igénybe. Kisajátítási eljárást

fel indítani a telektulajdonosok ellen. S ha most félre tesszük az építésre, hevertetni fogjuk azt egy évig? Hiszen egy év múlva mi is veletünk fel kölcsönt.

Mikor az építésre sor kerül, nekünk lesz más pénzünk. Most is van az esetlegesen egy igen kedvező ajánlat 100 milliárdos kölcsönről.

Dr. Markovics: A kisajátítási eljárást elég megindítani s a kártalanítási eljárás eredményének bevétele nélkül már lehet a telekre építeni.

Dr. Miszty Károly főügyész: Igen, ha nem lenne 'akáshivatal'!

Dr. Freund: Az ott levő üzleteknek nem lehet felmondani egykönnyen!

Végül is dr. Markovics Elemér szavazásra teszi fel a vásárcsarnok építésének kihagyását, mely egyik sarkalópont volt a vitának. A tanács javaslata a kihagyás mellett dr. Freund pótdöntésével tudvalevőleg úgy szól, hogy a szeptemberi közgyűlésre a tanács indítványt vigyen a vásárcsarnok felépítésére.

A tanács javaslata mellett 10-en szavaznak, 5-en ellene

A köztemető kérdésénél volt még

rövidebb vita. Erre a célra ugyanis 200.000 aranykoronát javasolt beilleszteni a tanács.

Dr. Radó Rezső a köztemető helyett a népfürdő felépítését indítványozza.

Nagy József: Epen itt hangoztatjuk álsandóan, hogyha idegen jön Debrecenbe, milyen kellemetlen impressiókat szerez a városról. Legszegényesebb állapotban pedig épen a temetők vannak. Szükségesnek tartja a népfürdőt, de kell a köztemető is

Dr. Freund: Nem tartja annyira küszöbön állónak a köztemetőt, hogy abból a kölcsönből meg kellene valószínűsíteni.

A bizottság a köztemető mellett dönt. A könyvnyomda kölcsönét 8 szavazattal 3 ellenében szintén megszavazza a bizottságnak.

A gazdasági bizottság indítványára 25.000 aranykoronát illesztenek be a népfürdő felépítésére.

A többi tetteket egyhangulag szavazza meg a bizottság. Ugyahogy végeredményben a tanács javaslata változatlanul kerül a jövő hét elején tartandó közgyűlés elé.

A debreceni kőművesek mozgalma a pénzügyi palota renoválásával kapcsolatban.

Maguknak igénylik a munkát. — Aranykoronában állapítják meg az órahérekét.

A kőművesmesterek szakosztálya az Ipartestület Simonffy uccai helyiségében tegnap este 7 órakor értekezletet tartott.

Gulyás József szakosztályi elnök ismertette a megjelentekkel az Állami Építészeti Hivatal pályázati felhívását a pénzügyi palota renoválási munkálataira. Felhívta a tagokat, hogy minél számosabban adjanak be pályázatot és annak a reményének adott kifejezést, hogy a javítási munkálatokat debreceni vizsgázott kőműves fogja megkapni.

Az értekezleten megjelentek tudom

ásul vették az elnök bejelentését, majd elhatározták, hogy a szakosztály tagjait levelezőlapok útján fogják meghívni a hétfőn este 6 órára összehívott nagy értekezletre, amelyen az építészek, építőmesterek, képzett kőművesek és ácsmesterek együttesen vesznek részt. Ezen az értekezleten döntenek az aranykorona szorzószámának nagyságáról, az órahérek megállapításánál.

Itt említjük meg, hogy a pénzügyi palota javítási munkálataira kiírt pályázati határidő július 31-én jár le.

A bíróság ötven százalékgig való valorizálást ítél meg nyugdíjügyben.

Budapest, július 23. Király Kálmán a Pesti Hazai Takarékpénztár volt főpénztárnoka 1917. évben, amikor is 50 ezer korona évi nyugdíjat állapítottak meg részére, nyugalmában vonult. Később nyugdíját emelték, úgy, hogy legutóbb havi 500 ezer korona volt a nyugdíja. Király Kálmán pert indított a takarékpénztár ellen, amelyben nyugdíjának 50 százalékgig való valorizálását és Király Kálmán részére havi 3.800.000 korona nyugdíjat ítélte meg. Ezenkívül a kereset megindításától visszamenőleg is megítélte a bíróság a nyugdíjat. Az ítéletet azonnal végrehajtonak mondta ki a bíróság.

Megállapították az összes uccal árusító pavillonok helyét.

Néhány nappal ezelőtt kijelölte a tanács hét uccal árusító bódé helyét. Ezeket a bódékat már a jövő hónapban elhelyezik a kijelölt helyeken. A városi tanács most megállapította a többi 18 árusító pavillon helyét is. E szerint a Petőfi-téren, az állomás előtt, a Piac-utca 70. számú ház, továbbá a Piac-utca 46—48. sz. házak előtt, a Piac- és Miklós-u., Piac- és Széchenyi-u., Piac- és Róza-utca sarkán, Piac- és Csapó-utca sarkán, a Hatvan-utca 1. szám előtt, a Csokonai-színház előtt, a Hatvan és Bethlen-u. sarkán, a Csapó-utca 17. szám előtt, továbbá a Mester- és Bethlen-utca, Mester-utca közepe felé, Csapó-utca 98. szám ház előtt, Arpád-tér 26. és Petőfi-tér 23. számú házak előtt lesznek az új pavillonok.

Az „ALFÖLDI”-pincében

1 zóna reggeli
1 pohár sör
1 kenyér vagy sütemény

9 ezer korona.

Esténként: Rác Laczi teljes zenekarával muzsikál.

Külföldi
földi fehérművek
Frank Edénél

„Ha Németországnak le is kell mondani Elzászról, — Elzász német marad.“

A birodalmi gyűlés ma délután folytatta a külpolitika vitáját. Haas demokrata képviselő (Baden) kijelentette, hogy nem az erős Franciaországnak, hanem a lefegyverzett Németországnak van szüksége biztonságra. Az emlékirat kimondja, hogy lemondanak Elzászról és Lotharingiáról, azonban ha le is kell mondani Elzászról, azért ez a tartomány és annak lakossága, valamint kulturája is német marad. A biztonsági szerző és kérdésben Franciaország mint Csehország és Lengyelország szövetségese nem lehet tárgyalásos kezesség. A népszövetség idáig a győzők eszköze volt és hasznavehetetlennek bizonyult. Ahhoz nem fogjuk megadni — mondotta — hozzájárulásunkat, hogy a népszövetség a nyugat eszköze legyen a kelet ellen.

Elhunyt Eszterházy grófnő

Budapest, július 23. Özv. Eszterházy Kálmánné grófnő — született Bethlen Paulina grófné tegnap Kolozsvárott elhunyt. Az elhunyt a család hírv. Eszterházy grófnak volt a felesége, aki Bem tábornokkal együtt küzdött a szabadsághariban és ott vesztette el fél karját is.

Az összes vidéki kórházak tüdőbeteg osztályt rendeznek be.

Budapest, július 23. Az egészségügyi helyzetről valamint az egészségügyi reformokról Schultzs Kornél népjóléti államtitkár egy újságrónak többek között ezeket mondotta.

A fertőző betegségek közül legnagyobb bajunk természetesen még mindig a tuberkulózissal van. Azonban e tekintetben is észlelhető valami változás. Tény, hogy az ideai statisztika kevesebb halálesetet mutat, mint a múlt esztendei. A főfeladatunk az, hogy a tüdőbetegségezők és kórházak számát szaporítsuk. A miniszter urnak sikerült a költségvetésben jelentékeny összeget kórházak céljaira biztosítani. A miniszter urnak kívánása az, hogy az összes vidéki kórházak rendezzenek be tüdőbeteg osztályt. Új kórházak építéséről egyelőre nem lehet szó. Különösebb hiányról azonban nem panaszkodhatunk. A debreceni és pécsi klinikákon tudnak gondozni jelentős számú betegeket is, de Szegeden is jelentékenyen több a férő hely a betegek számára, mint az egyetem létesítéséig.

A villám a tűzoltó állomásba csapott be.

London, július 23. Londonban és környékén az elmúlt éjszaka nagy zivatar és jégeső pusztított. A villámcsapás következtében több helyen tűz támadt. A felhőszakadás sok utcát elárasztott vízzel, amely még a házakra is behatolt. A nagy jégszemek sok embert megsebesítettek. — Sevenoakban a villám a tűzoltóállomásba csapott be, amely 10 perc alatt elpusztult.

A Debrecen—Budapest között közlekedő repülőgép tegnap reggel Eger környékén lezuhant.

Az útasoknak nem lett semmi bajok. — A propeller lefomondta a szolgálatot és a gép elvesztette egyensúlyát.

A repülőgépen utazott Bálint Lajos debreceni műasztalos is.

A Budapest—Debrecen között közlekedő repülőgép tegnap reggel a szokásos időben indult el Budapestről. A gép tudvalegyően a Pesti Hírlapot szállítja, a tegnapi útra felvett egy utast is: Bálint Lajos debreceni műasztalost. A gépet Endres György pilóta vezette s mellette foglalt helyet a szerelő is.

A repülőgép Egerig minden baj nélkül tette meg az utat, leadta az újságokat és már 20 km. távolságra lehetett Egerből, mikor 400 méter magasságban a propeller felmondta a szolgálatot és megállt.

Mikor a pilóta észrevette a veszedelmet, körsiklóval kényszerleszállást akart csinálni, miután

kinézett egy nagyobb tisztást az alatta levő földterületen.

A siklózás szépen sikerült, mikor 50 méter magasságban egyszerre elvesztette a gép az egyensúlyt és zuhanni kezdett. Így ért földet a repülőgép, orra telefűródott a földbe s szárnyai összetörték.

A gép útasainak semmi komolyabb baja nem történt, csupán a szerelő — ki messze kivágódott a zuhanó gépből — szenvedett kisebb sérüléseket.

A közelben dolgozó mezeti munkások a lezuhanó repülő segítségére siettek akik visszaútaztak Budapestre, Bálint Lajos kivételével, aki tegnap délután vasúton Debrecenbe érkezett.

A soproni országos dalosversenyen 142 dalegylet vesz részt

A résztvevő dalárdák tagjainak száma: 5500.

Sopron, július 23. Csonkamagyarország egyik legrégebb dalos egyesülete a Sopron városi férfi dalkör az idén ünnepl. fennállásának 50-ik évfordulóját. Ezt az évfordulót Sopron város közönsége saját ünnepének tekintti és arra meghívta az országos

magyar dalos szövetséget, hogy a jubileumi ünnepélyen augusztus 14-től 17-ig országos dalos versenyt rendezzen. Erre a versenyre a mai napig 5000 résztvevővel 142 dalegylet jelentkezett.

A debreceni házhelyigénylők nagyszámu jelentkezése félreértésre vezethető vissza.

Új összeírás készítését kéri Debrecen. — A közel 4,000 igénylő száma pár százra fog leolvadni. — A házhelyért rendes forgalmi árt kell fizetni

Debrecen város nem járul hozzá a kiszemelt ingatlanok megváltásához.

Debrecen városban a néhány évvel ezelőtt megtartott házhelyigénylők összeírása során 3842 olyan lakost írtak össze, akik a házhelyrendezés kapcsán igényt tartanak a házhelyekre. Az igények letárgyalása most van folyamatban s egyszersmind a kirendelt híró tárgyalás alá vette azoknak a többnyire magántulajdonban levő ingatlanoknak sorsát is, a melyeket a házhely kiosztásra el akarnak venni.

A kirendelt bíró megkereste Debrecen város törvényhatóságát, hogy a törvény értelmében adja meg nyilatkozatát a kisajátításhoz való hozzájárulásra s egyúttal ismerje el, hogy a létesítendő telepeken minden közmű (út, vízvezeték, csatorna, világítás) a törvényhatóság pénztárát terheli.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután foglalkozott a kérdéssel. Zöld József előadó tanácsnok elsősorban is arra mutatott rá, hogy az igénylők nagy száma távolról sem fedi a valóságos szükségletet. Az összeírás alkalmával mindenki jelentkezett s egyáltalában nem vetett számot azzal,

rogy a telekért teljes értéket kell majd fizetni

s emellett a ház felépítése is teljesen az igénylőt terheli. Egészen bizonyos, hogy a feltételek komoly megfontolásával csak egy elenyésző töredék állna meg bejelentett igénye mellett. Előadta Zöld tanácsnok, hogy a 3842 igénylő kategóriák szerint így oszlik meg:

Hadirokkant 293, hadiözvegy 214, mezőgazdasági munkás 20, iparosok, ipari munkások 58, intézmények 3, közalkalmazottak nyugdíjasok 3254.

Bejelentette Zöld tanácsnok, hogy a debreceni háztulajdonosok mozgálpénztárak s azt kéri, mondja ki a közgyűlés, hogy

a szabályozás vonalán belül (tehát a telepek, kerteségek külső vonalán belül) telkeket nem enged igénybe venni.

Az OFB-től pedig azt kéri a háztulajdonosok hogy új jegyzéket készítsen, az igénylők kellő felvilágosításával. Rámutatnak a tulajdonosok arra, hogy ha most a 3842 igénylő részére elszedik a tulajdonosoktól az ingat-

lanokat, az a helyzet fog bekövetkezni, hogy — mivel az igénylők legnagyobb része vissza fog lépni az átvételkor —

az elszedett telkeken csak imitt-amott lehet egy-egy telket kiadni és felépíteni s a terület nagy része évtizedekre beépítetlenül fog maradni.

Rámutatnak ezenkívül arra, hogy a szabályozási vonalon belül első 2800 kat. hold összelek terület két-harmadrésze még ma is beépítetlenül áll, itt sok az eladó, beépítésre váró telek, tehát hozzájuthat bármely igénylő. Hiszen a házhelyért, melyet az OFB ad szűrtén napi árat kell fizetni.

Mindezek figyelembe vételével azt javasolja Zöld tanácsnok, mondja ki a gyűlés, hogy a szabályozási vonalon belül nem ad engedélyt az ingatlanok elvételére. Irjanak el az OFB-hez is, hogy az esetben, ha az OFB biztosítja a megváltásra kerülő ingatlan teljes értékének kifizetését és biztosítja a megváltásra kerülő ingatlan teljes értékének kifizetését és biztosítja, hogy a házhelyhez jutók a telek átvételkor a vételár felét kifizeti — revízió alá vesz fenti határozatát.

Dr. Markovics Elemér teljesen indokolatlannak tartja a javaslat első részét. Amásodikat ellenben nem fogadja el, mert van elég beépítetlen telek a szabályozási vonalon belül.

Dr. Magoss György polgármester szintén feleslegesnek tartja a javaslat második részét, ahelyett az igénylők revízióját kéri az OFB-től.

A bizottság ily értelemben foglal állást, tehát azt a javaslatot terjeszti elő a jövő hét elején tartandó közgyűlésnek: Mondja ki, hogy a szabályozási vonalon belül nem adja hozzájárulását telekmegváltáshoz s felír az OFB-hez az igénylők névsorának revíziójához.

Mikor felakart szállni a kocsi, szíven rugta a ló és meghalt.

Erdőről jelentik: Tegnap megrendítő szerencsétlenség történt a község egyik utcájában. Szabó István 32 éves földmives megkérte özv. Rátki Jánosnót, hogy kocsiján vigye ki a földekre. Szabó felült a kocsiára és lassú üggetéssel haladtak az utcán. Az egyik bolt előtt megállt a kocsi és Szabó leszállt, hogy valamit vásároljon. Az asszony a visszatérő Szabót figyelmeztette, hogy a lóra rugós vigyázzon. Szabó dévajkodva mondta, hogy ha az asszonykocsi nem fél a lótól, akkor ő sem. Azzal egyik kezével a saroglyára, a másikkal a ló farára támaszkodva akart fölugrani a kocsiára. Ebben a pillanatban kirugott a ló és patájával Szabót a szíve felől megrugta. Szabó nyomban összerogyott. Orvost hívtak, de már csak a halált állt pihatta meg. A hatalmas rugás szívbénulást idézett elő. A szerencsétlenül járt Szabó felesége nagybeteg és a hír hallatára annyira rosszul lett, hogy élet-halál között lebeg.

Régi újságok

míg a készlet tart kilőszámra kapható lapunk kiadóhivatalában. —:

Az iparosok és kereskedők országos értekezlete.

Budapest, július 23. A kézműves iparosok és kereskedők országos szövetsége ma esté tartotta nagygyűlését a szövetség központi helyiségében Somló Jenő üdvözlte a megjelenteket Latinák Jenő ismertette a határozati javaslatokat, foglalkozott a kényszer kölcsön kérdéseivel és megsürgette annak a kormányigérletnek beváltását, hogy a kényszerkölcsön összegét beszámítják az adóba annál is inkább, mert az államháztartás mutatóközlő feleslegével szemben az adó és dolgozó polgárság budgetja nagy hiánnyal zárult. Majd pedig foglalkozott a házbérek lerovásának kérdésével. A házbéreket úgy óhajtják levonni, mint más országokban, amelyek pedig gazdaságilag fejlettebbek Magyarországnál s ahol minden hónap 10-ig kell leróni. Végül Pfeifer Sándor mondott nagy tetszéssel fogadott beszédet. Somló Jenő elnök a határozati javaslatokat elfogadottnak nyilvánította, majd az ülést bezárta.

Ujdonságok.

A debreceni ker. kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a Lipcsei minta vásár 1925. évi augusztus hó 30-tól 1925. szeptember 5. napjáig fog megtartani. A minta vásár kiterjed minden vásárhelyes ipar cikkre. Főosztályát képezi a textil vásár, cipő, bőr- és ruhavásár, dohány vásár. Külföldi államok közül lesz Magyarország, Csehszlovákia, Svájc és Csehszlovákia. A műszaki áru cikkek vásárja 1925. augusztus hó 30-tól szept. 9-ig tart. Magyarország képviselőjét Guhran O. Budapest, IV. Teréz körút 46. látja el. — ki minden felületben felvilágosítást nyújt. — Részletes felvilágosítással személyes jelentkezés esetén a kereskedelmi és iparkamara készséggel nyújt.

Az ési bécsi vásár. Az ési bécsi vásár régi szokás szerint a lipcsei vásár bezárását követő napokban, szept. 6-12. között lesz megtartva. A kereskedelmi és iparkamara felhívja érdeklődésük figyelmét a vásárra. A gyáripari vállalatok, avagy a kiállítási szándékozók a kamarától jelentkező ívet kaphatnak. Ugyiszintén ad a kamara a vásárra vonatkozó felvilágosító prospektust is.

Vadásznapló címmel egy közhasznú, minden vadászembernek nélkülözhetetlen vadászati kézikönyv hagyta el a napokban a sajtót. A hasznos kis kézikönyv, mely a vadászembereknek kiskéziké. tartalmazza az összes vadászati törvényeket, a közési vadászterületekre vonatkozó döntvényeket, a O. F. B. által kisajátított földek vadászati jogát, a fezzervizsgáti díjak miatti megállapítását, a töltenék készítmény módját és a legújabb vadászati tilalmi időket. Ezenkívül lényegesen több más hasznos tudnivalót tartalmaz. A csinos, zsebből hordható kézikönyvet 16.000 korona előzetes beküldés mellett bérmentve küldi meg mindenkinek az Új-Somogy nyomda r.-t. Kaposváron.

FEJFÁJÁS,
szédülés, hányás ellen legjobban az

Antidol

Fél perc alatt hat! 1 üveg: 85 udag.
Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 3700.

Főlerakatok: Mihailovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosoknál.

Egy sörös hordó rejtélyes módon felrobbant és véreessé roncsolt egy fiatal leányt.

Súlyos szerencsétlenség egy Péterfia uccai vendéglőben. — A leányra véreben fetrengve találtak rá. — Miért robbant fel a sörös hordó?

Tegnap este egy negyed 9 óra tájban a Péterfia és Honvéd ucca sarkán járókék kétségbeesett női sikoltásra lettek figyelmesek.

A szivettépő jajveszékelt a Honvéd ucca 2. szám alatt lévő italmérés helyiségéből jött, ahol régebben az Egyetem kávéház helyiségei voltak. A közelben lévők azonnal berohantak a korcsma helyiségben, ahol borzalmas látvány tárult eléjük.

A korcsma padlóján véreborluva fetrengött és jajveszékelt egy fiatal leány

Az első pillanatban a rettenetes látvány hatása alatt mindenki vissza lökölt a kijárat felé, mert ösztönzerűen valami bűncselekményre gondoltak. A szomszédos izlethelyisékből azonnal telefonáltak a mentőkért és a közelben álló rendőrre rohantak.

Ezalatt már százalkra menő ember tömeg vette körül az italmérés bejáratát, úgyhogy a közelben posztoló 183 számú rendőr is alig tudott utat vágni magának az embergyűrűn keresztül.

A vendéglőben még mindig a palán fetrengött a leány.

Körülfutott nagy tócsa véres folyadék és egy hordónak széljével szakadt alkatrészei.

Csakhamár kiderült és megállapították, hogy szerencsétlenségről van szó, melynek lefolyása a következő volt:

Bozsinyi Margit 17 éves leány rövid idő óta a Honvéd ucca 2. szám alatt lévő kis vendéglőben volt alkalmazva, mint kiszolgáló leány.

Tegnap este 8 óra tájban, amikor a szörnyű baleset történt, egyedül volt a vendéglő helyiségében és így ma még nem lehet pontosan megállapítani, hogy történt a szerencsétlenség. Annyi tény, hogy

egy sörös hordó, amelyet nem sokkal azelőtt gördítettek be az

udvarról, eddig még kiderítetlen okból valóságosan felrobbant és a hordó szerteszéjjel vágódó alkatrészei a szerencsétlen leány fején, karján és mellén súlyos sebeket ejtett.

Legsúlyosabb a sérülés a homlokán, a bal szemöldökénél, ahol egy elszakadt abrones mintegy

8-10 centiméter hosszúságú mély sebet vágott, úgyhogy a leány elvesztette szemvilágát.

Ugyancsak súlyos zúzódást szenvedett a bal alkarján és a mellén szintén egy kb. 4 cm-es hosszú végott sebet kapott. Ezenkívül több kisebb-nagyobb sebből patakzott a vér és erős légnymás a földre terítette a leányt, akit teljesen elborított a vér.

Ilyen állapotban találtak meg a rövid idő alatt megérkezett mentők, a kik első segélyben részesítették. Bekötötték sebeit és beszállították a sebészeti klinikára, ahol az ügyeletes orvos azonnal megvizsgálta különösen a halántékán lévő mély sebet.

mert félt volt, hogy a leány a szemvilágát elvesztette.

A tüzetes vizsgálat eredményeképpen megállapította, hogy a szem idegeket nem érte sérülés és így a leány nem veszti el látóképességét.

Az egyik verzió szerint úgy történt a szerencsétlenség, hogy a leány, aki még járattal volt az ilyen dolgokban — csapra akarta venni a sörös hordót és mikor a dugót hejtötte, az erős szénsav széljével vetette a hordót.

Mások azt mondják, hogy a hordó begördítése közben történt a könnyen végzetessé váló baleset.

A tényállás pontos kiderítése végett a rendőrség központi ügyeletétől még az éjszaka szerint detektív ment ki a helyszínre. A rendőrség vizsgálata arra is kiterjed, terhel-e valakit felelősség a súlyos balesetért.

Panaszok az általános kereseti adó körül.

A kereskedelmi és iparkamara felhívása a kereskedőkhöz és iparosokhoz.

Az 1925 évre szóló kereseti adó kivetése megtörtént, a fizetési megtagadásokat a napokban kézbesítették ki. A kivetések ellen eleinte szörvénnyesen, újabb mind tömegesebben érkeznek be panaszok a kamarához amiatt, hogy az összeírási munkálatok során az érdekképviseleti kiküldöttek közreműködésével javasolt adóalapokat a m. kir. adóhivatalok sokszor lineárisan bizonyos százalékkal, sokszor esetenként felemelték s az adóalpok kiszámításánál oly magas

hasznoszállékokat tételeztek fel, a melynek az inflációs időkben megállították a helyüket, azonban ma ily magas hasznoszállékokat elérni lehetetlen.

A kamara az általánosságban tartott panaszokkal részleteiben is meg kíván ismerkedni, éppen ezért felhívjuk mindazon kereskedőket és iparosokat, akiknek az általános kereseti adó kivetése ellen panaszuk van, hogy júl. hó 25-én, szombaton déli 12 órákor a kamaránál megjelenni szí-

veskedjenek. Különösen felhívja a kamara ezen érekezetre azoknak a figyelmét, akiknek adókövetésből abnormisan magas hasznoszállékokat lehet megállapítani.

Humor a gondok között

— Ha a férjemmel összeveszünk, megcsókoljuk egymást és szent a béke.

— No és?

— Mi az, hogy és?... Remekül élünk. Folyton csókolózunk.

A hosszupályi fiatal gyilkos megbánást mutat.

A hosszupályi gyilkosság tettesét, Kiss Gábort, ma hozták be a debreceni ügyészség fogházába dr. Preinesberger Jenő táblabíró a vizsgáló bíróság vezetője ma délelőtt ismét ki hallgatta Kiss Gábort a központi vizsgálóbírószobán. Kiss Gábor vallomásaiban megbánást mutat és azt hangoztatja, hogy erős dühében követte el tettét.

A 18 éves Szintyák József holttestét miután az orvosszakértő a boncolást megejtette, ma temették el Hosszupályiban nagy részvét mellett. — Mintán a tényállás tisztázva van a vizsgálati fogságot a mai vallomása alapján is fentartotta dr. Preinesberger vizsgálóbíró.

Tízévi fogházát kapott, mert elcette gyermekeit. Drezdából jelentik: Ostroffban néhány hónappal ezelőtt egy Rootz nevű ember háza kivulladt és benne égett Rootzék három apró gyermeke és egy nevelt leánya. A tűz keletkezése és a gyermekek pusztulása olyan gyanús körülmények között történt, hogy vizsgálatot indítottak, amely megállapította, hogy Rootzék szándékosan életveszedelemnek tették ki pusztulásukat. Tegnap tárgyalta az ügyet a bíróság és Rootzot 10 évi fogházra felelősségét pedig 3 évi és egy hónapi fogházra ítélte.

A bagaméri anyagiilkos felfolyomódása a letartóztatás ellen. A bestiális bagaméri anyagiilkos Várfy Gábor védője útján felfolyomódással élt a vizsgálóbíró vizsgálatot elrendelő végzése ellen. A felfolyomódással rövidesen foglalkozni fog a törvényszék vádpanaszára és azt minden valószínűség szerint el fogja utasítani.

Választékos és izletes zóna reggelik, adagoként kettő ezer korona. Albert Belvárosi éttermében. Naponta friss csapolású dupla máriusi sör.

Ablakok minden nagyságban gyártásban kaphatók Blatter ablakgyár Sziv utca 14. szám.

Tűkörvetés, áruösszeállítás, régi tárgyak újítás, Sinkovits Béla ügyvezető vállalat Sziv utca 14-15. Telefon 356.

Fényképezőgépek és fotófilmek legújabb választékban Berzék műtermében Ferenc József ut. 38. Lemes eladás darabonként is.

TITONELLI MIKLÓS

Kőfaragó-mester
WESSELÉNYI-TÉR 10.

Elvállal: mindenféle síremlékek, sírboltok, hősi emlékek, épület munkáknak márkából és természetesből való elkészítését. Árak legújabbak. Kész sírkövek telepítésére is kaphatók.

Legfinomabb PERGAMENT
befőtt-kötöző ÉS ZSINEG
Csanak József K. R. Z. fűszer- és csemegekereskedésében. Telefon 70. Piac-u. 51.

Színház.

MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

VIGSZÍNHÁZ: 3 órás előadások! Két attrakció: Erősebb az acélnál; Egy asszony drámája 7 felvonásban és A számárbór (A gyönyör rabszolgája) regény 7 fejezetben.

URANIA: Chaplin ötletes és mulatságos szereplésével: Hej, kutyaélet, kutyaélet, komédia 5 felvonásban. A kis mezitlábos, egyszerű történet 6 felvonásban.

Milyen idő várható.

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban helyenként igen kevés zivataros esők voltak. Így Paks 29, Eger és Balassagyarmat 20 mm-t jelent. Budapesten is felhőszerkezetű zivatar vonult át jégesővel. Az a földi országrészen alig volt eső. A hőmérséklet valamelyest a normális felett van, maximuma azonban a 21 fokot nem lépte túl.

Időprognózis: Egyelőre meleg idő várható sok helyütt zivatarral.

Egy szakácsnő harmincöt milliárdot örökölt.

Kaposvári jelentés szerint Nagyberek községben Horváth Ilona szakácsnő levelet kapott távolabb lakó édesanyjától, aki arról értesítette, hogy Amerikában meghalt nagybátyjuk a Nagy Ferenc, aki 32 évvel ezelőtt vándorolt ki és rájuk hagyta egész vagyonát 500 ezer dollárt, vagyis magyar pénzben 35 milliárd koronát. A hatalmas örökségen Horváth Ilona és hat testvére osztozik.

Családi dráma Ujpesten.

Budapest, július 23. Ma délben ned 12 órakor borzalmas családi dráma játszódott le Ujpesten. A lírátmezei elmeorvóintézetből néhány héttel ezelőtt kiszabadult Lengyel István ny. rendőr őrségi rohamában agyonlőtte feleségét és önmagát. Az asszony már régen panaszkodott a szomszédoknak, hogy férje üti-veri és azt hangoztatta, hogy egyszer vérfürdőt fog rendezni. A szomszédokat kérte az asszony, hogy amikor férjén újól kitor a féltékenységi roham, siessenek segítségére. A szomszédok most is halván a hangos szóváltást besiettek a lakásba, de már későn érkeztek. Az egyik revolverlövés, amely Lengyel szolgálati revolveréből származik, az asszonyt bal halántékán érte és úgy látszik, hogy védekezett férje támadása ellen, mert jobb kezét védőleg tartotta arca elé és keze tele volt löpor füsttel. Helyzetéből, amint a pamlagon feküdt, megállapítható, hogy ellen akart állni férjének. Férje a jobb halántékán lőtte magát főbe és a gölyő azonnal megölte. A kivonult mentők már csak a beállott halált konstatálták. Mind a két holttestet beszállították a törvényszéki bonctani intézetbe.

Gyárhelyiség,
bármily üzemi
célra megfelelő
azonnal eladó
Czím a kiadóhivatalban.

A rendőrség elfogott két veszedelmes tolvaj cigány asszonyt.

A gyümölcs piacon vásárlás ürügye alatt akartak meglopni egy elárusítót

A napokban megírtuk, hogy a debreceni rendőrség két ékszer tolvaj asszonyt tett ártalmatlanná, most pedig ismét két zsebtolvaj cigány asszonyt került a rendőrség kezére.

Sándor József csapókereti, Jánosi ucca 47 szám alatti cizmadia mester felesége a gyümölcspiacon vásárlás közben éppen mikor fizetett és erszényét visszatette kosarába, észrevette hogy abból hirtelen egy kéz több papírbankót kivesz. Ugyenkekor egy cigány asszony toladott mellé és színien vásárolni akar. Ez a cigány asszony volt a tettes társa, ezalatt a másik cigány asszony megakart lépni a tolongásban. A károsult azonban lármát csapott és erre ott termett a

rendőr is, aki a cigány asszonyokat előállította. Kierült, hogy egy darab 100 ezer koronás és két darab 50 ezer koronás bankjegyet loptak ki a károsult erszényéből.

A két cigány nő Nagy Erzsébet és Kiss Erzsébet, akik mind a ketten 20-22 év körüiek, már többször voltak büntetve. Lopásokat követtek legutoljára Gödöllőn és az ország más részeiben is. Nemrég szabadultak ki a börtönből. Mind a ketten tagadnak, hogy még azt sem ismerik be, hogy már büntetve voltak. Eleinte azt is tagadták, hogy ők követték volna el a lopást, de a bizonyítékok alapján végül mégis bevallották.

A bukaresti gyorsvonat nagy értékpostáját ellopták a postások.

A két mozgópostás beismerte 700.000 lei ellopását.

Bukaresti tudósítónk jelenti: A bukaresti-csernovitzi gyorsvonat postakocsijában Udrescu és Diaconescu tisztviselők teljesítették szolgálatot. Tegnap reggel a központi posta két millió 700.000 lei értékű idegen valutát tartalmazó értékküldeményt bízott rájuk. Mikor a vonat Buzeu állomásra ért, a két mozgópostás rémülettel szaladt az állomásfőnökhöz, kérve őt, hogy adna le a nevükben egy táviratot a központi postahivatalnak, mely jelentse, hogy az értékkül-

demény ott maradt a központi hivatal egyik asztalán. A jelentés nagy szenzációt keltett a hivatalban. Keresték, de nem találták az értékküldeményt, a rendőrség ekkor házkutatást tartott a két mozgópostásnál és nagy összegű pénzt és idegen valutát talált. Azonnal táviratoztak Csernovitzba, ahonnan már rendőri felügyelet alatt hozták vissza a két postást Bukarestbe. Ott beismerték a lopást. Letartóztatták őket.

A mai tőzsde.

A korona 72 és háromnyolcad.

A mai értéktőzsdén az iránvzat továbbra is kedvetlen. Bécsből ugyan szilárd iránvzatot jelentettek, ez azonban a mai piacon nem éreztette hatását, mivel vétek még kedvezőbb külföldi hírekre sem jelentkeztek. A forgalom száuk keretek között mozgott. A kontremín sem vett részt az üzletben és így az árszinteség csak alig 1-2 százalékot tesz ki. Így is még egyes értékek jól tartották magukat. Küliszban a M. Hitel, O. Hitel, Salgó és Rima, azonkívül a bányapapírok barátságosan tendáltak. Csak a Georgia és a Nova volt lanyha. A kisebb papírok közül pedig a Hazai bank szenvedett aránylag igen nagy veszteséget. A Ganz értékek csak 1 százalékkal estek. A bányapiacra egyedül a Magnesit volt lanyha

amely 6 százalékos árszinteséget szenvedett. Népszövetségi kölesön 69500-69750. **Zürichi zárlat:** Páris 2415, London 2503, Newyork 515, Brüsszel 2375, Milánó 1875, Hollandia 206.90, Berlin 122 ötvölced, Bécs 72.55, Szófia 375, Prága 525, Varsó 98 ötvölced, Budapest 72 háromnyolcad, Belgrád 95, Bukarest 250 **Terménytőzsde zárlat:** A mai terménytőzsdén az iránvzat búzában szilárd volt. Egyéb cikkeken az iránvzat szintén szilárd volt. A forgalom az új búzában rendkívül élénk, egyéb cikkeken csekély. **Hivatalos árak:** Új búza 77 kiles tiszta déli 372 fél és 377 fél, egvő 367 fél és 372 fél, 78-as tiszavidéki 377 fél és 380 egvő 372 fél és 375, többi változatlan. **Ferencvárosi strésvásár:** Felhajtás 1300, Arak: könnvű 19-21.5 között 20-22.75, nehéz 22.5-23.5, Iránvzat élénk. **Vácómarhavásár:** Déli zárlat: Felhajtás 711 darab, Arak: ökör legjobb 13-16

A „Hangyában”

Szállított árban kapható:
Akácmez (idei),
Málnaszörp,
Pergamentpapír
Zsineg (befőtt kötöző),
Ecetesenc (ugorka elfőzéshez)
Füzlet: Rózsa-utca, (Tiszapalota)
Fiók üzletek a város minden részében

kivételesen közén 8.5-12.5, gyenge 6-8, bika jobb 12-15, kivételesen 11.5, közep és gyenge 7.5-11.5, tehát jobb 10-14, kivételesen 11.5, kicsont zni való 4-5, nő, marha 5-12 A vásár rendkívül lanyha az árak 1000 koronával estek

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizafolyamokról: Angol font 345000-347000, cseh korona 2104-2120, dinár 1225-1247, dollár 5 dollárosnál nagyobb 70580-71410, kisebb 70480-71410, francia frank 3347-3377, hollandi forint 28245-28515, lei 368-372, leva 500-517, lira 2600-2622, márka 16875-16975, osztrák shilling 9985-10065, dán korona 1530-15450, sváici frank 13802-13902, belga frank 3267-3297, Belgrád 1245-1253, Berlin 16875-16975, Bukarest 363-365, Brüsszel 3297-3317, London 34500-347000, Milánó 2605-2611, Newyork 70980-71410, Páris 3342-3362, Prága 2104-2116, Szófia 514-518, Varsó 13505-13585, Bécs 9985-10045, Zürich 13782-13862.

Magyar Nemzeti Bank közli az autorizált cégekkel, hogy dinár, lei, lira, francia frank, belga frank kifizetés és bankiegy csak a mai clearingre érvényes. Tehát az ezekből felajánlásra kerülő tételeket csak 24-én, pénteken délelőtt megállapítandó árfolyamon való elszámolásra vesz át.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan utca 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban.

Telefon 11-99. Telefon 11-99.

Egy üzemben levő 13 Hp. benzomotor cséplőgarnitúrával és esetleg csépléssel együtt azonnal átvehető. Mindenféle művészi és ipari termékek, butorok vétele és eladás.

Ha bármilyen felesleges tárgya van, hozza be vagy jelentsse be az Ingóságközvetítőnél. Elfogadunk megbízást egész lakásberendezések, háló, ebédlők, uzorobák, irodaberendezések, hagytatások eladására, valamint mindenféle butorok és ingóságok alkalmi áron való beszerzésére. Ha elköltözik, forduljon az Ingóságközvetítőhöz, mert mindenféle ingóságát itt értékesítheti a leghamarabb.

Mindenki tudja már, hogy legelőször az Ingóságközvetítőnél lehet vásárolni. És a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett is! Az Ingóságközvetítőnél megkaphat mindent, nem kell tehát őt-hat helyt járni.

Páratlan alkalmi vételek: bádogtetős korecsmai nult hűtőszekerezettel, korecsmai, kávéházi, cukrászdai márványlapos asztalok, nagy ablakok spalettákkal, antik asztalok, órák, vitrinek, díszágyak, szobaszasztalok, Schöberágyak, ágy elé való szőnyegek, szőnyegporolállvány, 7-8 milliméter vastag tükörüvegek, sodrony ágybetétek hat személyes ebédlőkészlet, művészi festmények, egy lóra való löszerszámok, könyvtáraknak való könyvek és mindenféle ingóságok.

Havi és heti részletfizetésre is adunk: férfiruhákat, paplanokat, vásznakat, függönyöket, futószőnyegeket, szőkeket, asztalokat, egész és félhálókat, összecsukható vaságyakat, magános butorárabokat, varrógépeket, gyermekocskákat, gyermekágyakat, villanylusterákat, petróleumlámpákat, inga, fali és ébresztő órákat, asztal és tornyos spórokat, szentképeket, Kálmán-szobrokat, hegedűket, ragállványokat, virágcsereztartókat és mindenféle ingóságokat.

A világhírű amerikai Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelkezhető meg részletfizetésre is.

Egy kitűnő karban és jelerentő üzemben is levő 13 Hp. benzomotor cséplőgarnitúrával, esetleg a felváltalt csépléssel együtt azonnal átadó családi ok miatt. Rendkívül előnyös alkalmi vétel. Ár két részletben is fizethető.

Hatvan utca elején egy raktárhelviség kiadó.

Jól jegyezze meg: ha bármit venni vagy eladni akar, mindenképpel időn el az Ingóságközvetítőbe. Mindent egy helyen beszerezhet és milliókat spórolhat meg ha itt vásárol.

Építő mester urak figyelmébe!

Homokot

korlátlan mennyiségben saját föl demről és igámmal köbméter számra 50,000 K-ért

szállítok.

Téglát, vagy bármilyen más fuvarozást is jutányos áron vállalok. Megrendelni lehet: Sámson-ucca 8. Árpád-tér. (VETÉSSYKÉL)

Olvassa el a **VILLÁN**
vesztési száma!

Nagy szenzáció

6 drb. levelezőlap, egy
művészi fényképnagyl-
tással együtt
100 ezer korona.
TAKÁOS műtermében,
Csapó-utca 16. szám.

Festéket,

padlólakot, brunolint, ter-
pentint, firniszt, zománc-lak-
ot és minden színű por-
festéket kiváló minőségben
nagyon olcsón vásárolhat:

STERN

festéküzletében **Piac uca 10.**
„Bika” szállóval szemben



PARISNYÁK

elszakíthatatlanok!

Mindenütt kapható.



Védjegy:
Világos fej.



Világos fej mindig csak az orvo-
sok által ajánlott éle-
sőt pótló

Dr. OETKER-féle SÜTŐPORT
használja. Kifűző konyhai segédzerek
még a Dr. Oetker-féle vanillincukor és
puddingpor. — Vénykönyvet ingyen küld:
Dr. A. Oetker, Budapest, VI.,
Király-u. 76.

Máthéi János

vizvezeték, osztorház és
fürdőberendezési vállalata
Csapó-u. 24. Telefon 321.

Eladó

a Károly Ferenc József-út 50.
szám alatt levő

H A Z,

1464 szögöl területtel. Téglá
épület, egy szoba, konyha, ten-
geriáré, szőlő és gyümölcsös.
A lakás vevőnek átadatik. Ára
160.000.000 K. Értekezni lehet
dr. Nagy István ügyvédnél. —
Szent-Anna uca 8. szám.

TAPOLCZA

gyógyfürdő

(Miskolc mellett.)

Csodás gyógyvize és
kies fekvése miatt a leg-
élvezetesebb és legalkal-
masabb nyári kirándu-
lásra, hol modern szálló
és a legjobb konyha áll
rendelkezésre.

Strand-uszodája

az országban a legna-
gyobb és legmodernebb.

Gyógyvizének rádium
és szénsav tartalma a
tudományegyetem rá-
diumállomása megállá-
pítása szerint a legna-
gyobb az országban és
Gastein vizével azonos.

Gyönyörű osztonakárod-tó, világy-
világítás, vizvezeték.

Szénsavval telített

Éva vizet igyunk

üdit — frissit

Megrendelhető:
Márkus Jenő, Hatvan-u. 22. Telefon-
szám 14

Apró hirdetések.

Levelezés.

Anatóniában
(Törökországban) osmeret-
ség hiányában óhajt leve-
lezni házasság céljából
intelligens urleánnyal 28
éves, magyarországi szü-
letésű gépteknikus. Le-
velet „Sztambul rózsáia”
felírára a kiadó továbbít
932C

Ajánlat.

Resztfizetésre
olcsón és pontosan szül-
lő Winkler lakáskereskedő
tulajdonos. Margit-
fürdővel szemben. 8867

Balkonos
fürdőszobás, bútorozott
szoba kiadó. Simonffy 13
II. 5. 932E

23 és fél
hold ondósi föld kiadó.
Arpád-tér 26. z. 0284

Két
szobás udvari lakás ujan-
nan festve és javítva le-
lépéssel kiadó. Szappanos
16. 9317

Fatelep
iöl bevezetve, vágány —
mentén, felszereléssel ol-
csón átadó. Brück ügy-
véd. 3E

A nagyközönséghez!
Vadfiát most nemesítse
be. Erdménévesen vállá-
lom. Vadribizli. vadró-
sák, mindenféle vadon-
cok legnemesebb fajokra
való beszemzését úgy vi-
sken, mint tanván is. —
Vértetves almafák keze-
lését, kertek tervzését. —
Varga Lajos kertész. —
Hortobágy uca 3. 9135

Jó házikoszt
bent étkezésre és kihor-
dásra intánva áron kan-
ható Varga utca 28. sz.
utcai lakás. 19

Kis nvuedijas
középkorú, megbízható
nő elmenne házvezetőnő-
nek magános urhoz. vi-
dékre is. Cím Nagy Jó-
zsefné. Csapó uca 16 sz.
alatt megrudható. 9108

Bárhöl
egy szobát, konyha nél-
kül is vagy pince lakást
veszek. Simonffy 13 II.
5. 9326

Figyelem! Figyelem!

Ne dobja ki pénzét.
csak egy rendelkezéssel is
meggyőződhetik, milyen
anagból, milyen munkát
adok. Elsőrendű boxból
és anagból férfi egész-
cipő 200.000, női félcipő
180.000 K. Egy pár férfi
cipő felelés, feltalp és
sarokkal 100.000 K. Egy
pár női cipő felelés. Fel-
táln, sarokkal 90.000 K.
Gazdálkodók! Egy pár
férfi boxsizma mérték
után 400.000 korona.
FABIANNAL, csak a régi
helyen. Rákóczi 71. és
Eötvös uca sarok.

Bérbeadó
birtokok! Halápon 75
holdas évi bére 60 mázsa
termény. Haidusovxton
122 holdas. Mező-Sass —
mellett 200 holdas. On-
dódon 25 és 20 holdas. A
szomszéd megvében hét-
ezer holdas kastéllval.
szarokkal. Haiduban 900
hold uri lakkal és 700
holdas. Az Elepen 40 és
70 holdas. Ondódon 90
holdas. Ondódon 20 hold-
das akik elő vannak je-
gveze. Kérem irodámat
fikeresni. Pataky Csapó
uca 19. keresztépület.
932Z

Uccai
bútorozott szoba kiadó.
Darabos uca 9. sz. 9320

Pénz
vagy búza kölcsönt köz-
vetít a Pataky iroda in-
gatlanra. Pataky Csapó-
uca 19. keresztépület.
932C

Lakás
kiadó 2 szobás, ennél a
lelés 4 millió. van má-
sik is. Pataky, Csapó u.
19. keresztépület. 0321

Kereset.

Aranyat,
ezüstöt, briliánsot, ha-
misfogakat voss. **Steiner**
Mihály. Hatvan-u. 1
szám. I. em 1

Veszek
divánvokat, garnitúrákat
sztr. afrikot, madráco-
kat mindenkor. Széchenyi
ca 8. szám. 33

Felvéteik
jobb családból való fin
kártyos tanulóknak. Piac
uca 75. 3E

Gyermektelen

Házaspár keres azonnali
felmentkezéssel intelligens
középkorú, egészséges, —
megbízható nőt, vallás-
különbség nélkül, ki há-
rom szobás lakásomban
27 éves háziteendőket
egy délig alkalmazott be-
járónővel teletöléséget per-
fektul ellátia. Csakis ki-
tűnően főzni és sütni
tudó ajánlatát kérem sze-
mélyes bemutatkozást ki-
vonom, kinek állandó ott-
honra van szüksége. Kit-
vétele szerint megbe-
csülnek. **Hegeđus Ármin.**
Ferenc József ut 30. 9316

Jobb
kosztosok felvétetnek. —
Csemete uca 15. 9318

Eladás.

Eladó
divánvok, hencserek, bór-
garnitúrák olcsón. Meg-
rendeléseket javításokat
vállalok Piac uca 75. 31

Eladó
világos keményfaháló. —
ebédő divánv. hencser —
Schöberágy, egyes birto-
kok. Széchenyi uca 8.
szám. 32

Bor
saiát termész fajbor —
naovtan hordó és liter
tétlekben eladó. Lite-
renként 12.000 korona. —
Szoboszlói ut 11-a. 9307

Föld eladó
Fáv dűlőben 30 holdas.
Cucában 10 holdas. Pacon
15 és 20 holdas. 5 holdas
az Apaifán 25 és 33 hold-
das azután az Uiföldön
2 holdas 12 és 10 holdas.
Ebesen 5 hold. Elepen 45
holdas és 70 holdas. Fan-
cskán 34 holdas. Belle-
gelón 50 holdas. Sámson
alatt 15. Ondódon 9 hold-
das 6 holdas. 4 és feles
Bánkon 50 hold. Bihar-
ban 300 holdas. van több
is. Pataky, Csapó uca 19
keresztépület. 9322

Szerviz:
étkező, kávé és mokka
Neuwienn márkás, kris-
tály üveg készlet. új —
becsértéken alul eladó.
Erzsébet uca 50. Bejárat
uccáról az irodába. 9289

Gyógykezelés
és kereskedelem
Dobozok,
minden változatba készítenek
DAVIDHAZY KALMAN könyvkiadó
és dobozgyár r.-i.-nál, **DEBRECZEN**
FÜVÉSZKERT-U. 6.

KNOTTI KOVACSNE
szabászati és varróiskolája
KOSSUTH-UTCA 48. SZÁM.
Belratkozás 9 órától 1 óráig, k. u. 3—5-ig.

Hirdetés.

Ruházkodási előfizetést vezettem be üzletemben.
Ezáltal mindenki olcsóbban ruházkozhat, mintha bár-
hol készpénzzel fizetne.

Bővebb felvilágosításért mindenki saját érdekében sziveskedjen
hozzám fordulni.

TEGDÉS J., Pótorfia-u. 42.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönsé-
get, hogy a **KANSz. temetkezési vállalat**tól
megváltam és

saját temetkezési vállalatot
alapítottam. Előzékeny kiszolgálás és olcsó árak
mellett temetéseket elvállalok.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri
Jancsó Kálmán asztalosárú- és faborgó-gyára.
Telep és felvevő iroda: **Debreczen, Bárosi-u. 3.** Telefon: 10—85.